Параметрический анализ лексики и лексико-семантическая типология
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Книга представляет собой первый опыт комплексного сопоставительного описания количественных характеристик около 60 000 слов важнейших романских языков: латинского, итальянского, испанского, португальского, французского и румынского в их неразрывной связи с качественными параметрами лексико-семантического, морфологического и синтаксического уровней исследуемых языков.

Для специалистов в области романского языкознания и количественных методов исследования языков.
3. Титов В.Т. Общая квантитативная лексикология романских языков. – Воронеж: Издательство Воронежского государственного университета, 2002. – 240 с.

Книга представляет собой первый опыт комплексного сопоставительного описания количественных характеристик около 60000 слов важнейших романских языков: латинского, итальянского, испанского, португальского, французского и румынского в их неразрывной связи с качественными параметрами лексико-семантического, морфологического и синтаксического уровней исследуемых языков.
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Сборник составлен по материалам Первой Международной научной конференции «Проблемы лексико-семантической типологии», организованной и проведенной Отделением теоретической и прикладной лингвистики факультета романо-германской филологии и Научно-методическим центром по компьютерной лингвистике Воронежского государственного университета в октябре 2010 года.
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