Клятва ТиПЛяка
Клянусь Донатом и Присцианом, Дионисием Фракицйским, Панини и Сибавейхи, Бодуэном де Куртенэ, Фердинандом де Соссюром, Шишковым и Мельниковым, и всеми лингвистами прикладными и теоретическим исполнять честно, соответственно моим силам и моему разумению следующее:

Знать генеалогическое древо языков не хуже, чем генеалогическое древо своей семьи.

Клянусь!

Бороться со словами-паразитами, южно-русском акцентом и неприличными русскому языку синтаксическими конструкциями.

Клянусь!

Отличать винительный падеж от родительного, прямое дополнение от косвенного, тему от ремы, анафорические местоимения от дейктических, фонетику от фонологии, гиперонимы от эквонимов, омонимию от полисемии, парадигму от синтагмы, ксерокс от сканера, мышку от модема, Паскаль от Пролога, и при этом оставаться веселым, жизнерадостным человеком.
Клянусь!

На занятиях челюстями не шевелить, жвачку разжевывая, а уж если такое случится и меня за это упрекнут, к тыльной стороне стула ее не приклеивать.

Клянусь!

Верхние вещи и сумки на парту не складывать и с предметами, отвлекающими внимание преподавателя в аудиторию посреди лекции не входить.

Клянусь!

На летнюю практику приходить вовремя и с лицом радостным, дабы не подумали руководители, что с бóльшим удовольствием возлежал(а) бы я на пляже и изнывал(а) от лени собственной.

Клянусь!

Если уж и сумею оторваться от практики занимательной, то не полечу сломя голову в Америки, дабы узнать, чем хорошо там, где нас нет.

Клянусь!

Оправдать надежды научных руководителей.

Клянусь!

Мне, нерушимо выполняющему клятву, да будет счастие в жизни и в науке.
